
м. Харків, 15-16 грудня 2017 р. │ 19 

 
 

Сварич Н.З. 

кандидат філологічних наук, викладач, 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

 

ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНІ ЗАСАДИ  

ЛІТЕРАТУРНОГО УГРУПОВАННЯ «НОВА ДЕГЕНЕРАЦІЯ» 

 

Літературне угруповання «Нова дегенерація», до якого належали 

І. Андрусяк, С. Процюк та І. Ципердюк, засноване на початку 90-х років 

ХХ століття. В Івано-Франківській газеті «Західний Кур’єр» у 1991 році був 

надрукований маніфест «Нової дегенерації», у якому її учасники висвітлили 

свою світоглядну позицію і аргументували вибір такої назви: «“Нова 

генерація” – так називався журнал, котрий у благословенні та фатальні 

двадцяті видавав лідер українського футуризму М. Семенко. Саме цей журнал 

з дуже претензійним та голосним заголовком дав поштовх до назви нашої 

групи […]. «Нова дегенерація» сформована на засадах особистої дружби і, 

крім того, на ідейно-естетичній платформі «Молодої музи» та українського 

авангарду. Чому ж «дегенерація»? Тому, що ми – діти здегенерованої країни і 

здегенерованого часу. Тому, що ми виростаємо гнійними виразками на тілі 

деградуючого суспільства стандартів. З органічної ненависті до шаблонів ми 

назвалися […] «НОВА ДЕГЕНЕРАЦІЯ» – і своєю назвою так само, як і 

(надіємось!) своїми творами оголошуємо війну літературній провінційщині, 

недалекості, графоманії – власне, тим чинникам, що приводять нашу культуру 

до деградації. Звичайно, в нашій назві є й значна доля іронії та самоіронії […], 

назва свідомо епатажна. Адже ми прекрасно розуміємо, що розбудити 

галицького міщанина можна лише своєрідним “ляпасом суспільному 

смакові”» [7, с. 5]. 

Учасники «Нової дегенерації» з’явилися в літературі в час занепаду 

тоталітарної системи та її цінностей, що вплинуло на творення нових 

пріоритетів, тож, як зазначає І. Ципердюк, «деґенерати» не хотіли «сміятися, 

творити літературний кіч, живучи в країні абсурду», тому було «обрано і 

оформлено в певну естетичну платформу […] зображення трагізму, розпачу 

аж до душевного зламу і прибрана така епатажно-дратівлива, саркастична 

назва» [9, с. 12]. Розчарування, яке охопило митців «Нової дегенерації», 

оскільки чимало майстрів слова не могли позбутися впливу попередніх 

літературних канонів і змінити свої погляди на мистецтво в цілому, призвело 

до відмови членів угруповання від політично заангажованих текстів: «про 

Україно-соборно-незалежність не писали принципово [...]. Це була перша 

спроба тотальної втечі від того, що називали тоді процесом боротьби за нашу 

державність […], і декларували «чисте мистецтво» [9, с. 12]. 

За твердженням Є. Барана, діяльність цього літературного об’єднання 

відіграла «вирішальну роль у формуванні творчого обличчя покоління 

дев’яностих […], яке заперечувало традиції псевдоромантики з її 

псевдогероями і псевдопатріотичним пафосом» [3, с. 214]. Її учасники 
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розкривали проблеми рідного «“малоросійства”, національного яничарства, 

зодягненого у маску псевдопатріотизму» [3, с. 214]. За словами науковця, 

поезія літературного угруповання «Нова дегенерація» має певні елементи 

деструктивного характеру, однак «це не було самометою, це була велика туга 

за справжнім. «Нова дегенерація» була літгуртом неоромантичним у своїй 

основі» [2, с. 214]. 

Натомість Ніла Зборовська зауважила, що серед численних угруповань 

чільне місце посідає «Нова дегенерація», з появою якої почалося завершення 

«карнавальних часів»: «[…] апокаліптична процесія, розпочавшись в нашій 

літературі в кінці 80-х років карнавальним сміхом, невдовзі змінюється 

постколоніальним «депресивним синдромом», що набирає дедалі 

поширенішого характеру» [6, с. 80]. Літературознавець констатувала також те, 

що вже в самій назві закладена думка «щодо парадоксальної буттєвості 

українського світу, що кожного разу поновно вступає у своє чергове 

відродження-виродження» [6, с. 79]. Вона ж влучно охарактеризувала при 

цьому й особливості світоглядної концепції «Нової дегенерації»: «посилаючи 

відверто іронічну гримасу футуристу 20-х років Михайлю Семенку і 

прихований скепсис щодо веселощів бубабіста, здекларували депресивну, 

похмуру ходу останніх поетів в переддень апокаліптичного затемнення світу» 

[6, с. 79]. 

Поет і літературознавець В. Неборак указав на відмінність між членами 

«Нової дегенерації» як представників нового поетичного покоління та 

карнавальною творчістю літературної групи 80-х рр. «Бу-Ба-Бу», зазначивши, 

що для нової поезії, яка перебуває «в опозиції до самого духу карнавалу», 

головною є «висока трагедійність світосприйняття, а не надутий пафос 

народників», адже, «з їхньої точки зору, свято закінчилося […]. Навіть 

більше – вони стверджують, що свята взагалі й не було, була тільки масова 

ейфорія. І вони опинилися перед суворою реальністю» [8, с. 74]. У свою чергу 

Є. Баран помітив схожість початкового етапу входження в літературу митців 

угруповання «Нова дегенерація» з поетами-вісімдесятниками, яка полягає в 

«елементі клоунади, створенні шуму, галасу, крику» [2, с. 214]. 

Учасники угруповання «Нова дегенерація» друкували свої твори 

спочатку в Івано-Франківській газеті «Західний Кур’єр», «викликавши на себе 

зливу обурення більшости […] і повне схвалення меншости» [9, с. 12], а 

згодом видали три збірки під спільною обкладинкою «Нова дегенерація» 

(1992). Ліна Костенко високо оцінила цю збірку, а О. Гончар цілковито 

розкритикував: «[…] похабщина, що поганить літературу, нахабство 

войовничих графоманів, засміченість літературної мови вульгаризмами, 

матерщиною й блатняцьким жаргоном – все це, чим так охоче добувають собі 

визнання «молоді дегенерати» [5, с. 4]. Сам Іван Андрусяк пояснив таке 

негативне ставлення письменника до їхньої творчості тим, що О. Гончар 

«судив лише з назви групи» [4]. 

Підсумовуючи діяльність літературного угруповання, з’ясовуючи причини 

його занепаду та світоглядні й ідейні настанови, Іван Андрусяк писав:  
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«[…] літгурт «Нова дегенерація» […] виглядав дещо осібно в контексті 

тогочасних українських літературних угруповань. Епатаж, котрим ми, нарівні з 

іншими гуртами, активно послуговувались, був нами свідомо обмежений 

сферою, котру Є. Баран означив як «привертання уваги». Поза цим же ми 

намагалися своїми текстами констатувати «деґенеративність» не власну […], а 

як видимий дисонанс до нашої направду традиційності, констатувати 

«деґенеративність» світу […], року десь так 1995-го літгурт перестав існувати – 

адже доводити що-небудь можна лише тоді, коли в тому є потреба […]. «Нова 

деґенерація» до середини дев’яностих виконала свою місію» [1, с. 453]. 

Отже, виникнення літературного угруповання «Нова дегенерація» 

збігається зі значними соціально-політичними та історичними змінами в 

суспільному житті країни, які призвели до трансформації минулих цінностей, 

авторитетів та усталених норм. Перехідний етап зміни століть зумовив пошук 

митцями нових тем, новаторські мовні експерименти, поєднання різних 

стильових елементів, модифікацію родо-жанрових ознак. 
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